EINE UBERBLICKSINFORMATION GEBEN

1 Betrachten Sie das folgende Schaubild genau.

'Schule ohne Abschluss

Anteil der Frauen und Manner (ab 15 Jahren) in
Deutschland ohne allgemeinen Schulabschluss in Prozent
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Globus Infografik, veréffentlicht am 24.05.2012

Allgemeiner Schulabschluss = abgeschlossene Schulbildung, die zur Aufnahme
einer Berufsausbildung oder eines Studiums befahigt (z. B. Hauptschulabschluss,
Abitur)

2 Ordnen Sie den folgenden Fragen die jeweils richtige
Antwort (1 oder 2) zu, um die wesentlichen Informationen
flir eine Einleitung zu erhalten.

A Wie lautet der Titel des Schaubildes?
1 Schule ohne Bildungsabschluss
2 Schule ohne Abschluss

B Von wem wurde das Schaubild herausgegeben?
1 Statistisches Bundesamt
2 Globus Infografik

C Woher stammen die Zahlenangaben, auf denen das
Schaubild basiert?
1 Statistisches Bundesamt
2 Bildungsministerium

D Aus welchem Jahr stammt das Schaubild?
1 2012
2 2010
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Inhalt eines Schaubilds wiedergeben

E Um welche Art Schaubild handelt es sich hierbei?
1 Balkendiagramm
2 Kurvendiagramm

F Welche Zahlenangaben (z.B. absolute Zahlen, Prozent-
zahlen usw.) werden angefiihrt?
1 Prozentzahlen und absolute Zahlen
2 Prozentzahlen

3 Entscheiden Sie, welche Aussagen zum Schaubild
a) richtig,

b) unvollstandig,

¢) falsch sind.

A Das Schaubild thematisiert die verschiedenen Schulab-
schliisse, die Mdnner und Frauen in Deutschland erreicht
haben.

B Das Diagramm zeigt auf, wie viel Prozent der Menschen
in Deutschland ab 15 Jahren von 1996 bis 2010 keine
Schule besucht haben.

C Das Schaubild unterscheidet zwischen Mannern und
Frauen.

D Indem Schaubild wird dargestellt, wie viel Prozent Men-
schen ab 15 Jahren in Deutschland in den Jahren 1996 bis
2010 keinen allgemeinen Schulabschluss erreicht haben.

E Die Daten des Schaubilds beziehen sich auf ein Jahr.

F In Form von Prozentzahlen wird in dem Schaubild aufge-
zeigt, wie viele Menschen keinen Schulabschluss haben.

G Aus dem Schaubild lasst sich eine Entwicklung ablesen.

& rormulieren Sie die Satze anders, indem Sie die Satzglie-

der umstellen, eine andere Wortwahl vornehmen oder die

Satzkonstruktion verdandern.

A Das vorliegende Schaubild mit dem Titel ,Schule ohne
Abschluss” wurde von Globus im Jahr 2012 ver&ffentlicht.

Beispiel:
Im Jahr 2012 veréffentlichte der Globus Verlag das Schaubild
mit dem Titel ,Schule ohne Abschluss”.

B Die Zahlenangaben basieren auf den Informationen des
Statistischen Bundesamtes.

C Bei dem Schaubild handelt es sich um ein Kurvendia-
gramm, das zeigt, wie viel Prozent der Manner und
Frauen ab 15 Jahren in Deutschland ohne allgemeinen
Schulabschluss leben.

D Das Diagramm gibt dabei nicht nur Auskunft tber die
Daten zu diesem Thema in den einzelnen Jahren von
1996 bis 2010, aus dem Diagramm l&sst sich auch eine
Entwicklung ablesen.

Autor: Elena Herbst
Grafik: Picture-Alliance (dpa-infografik),
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5 a) Betrachten Sie das folgende Schaubild genau.

-B Inhalt eines Schaubilds wiedergeben

Fachhochschul-/ Realschule/
Hochschulreife  gleichwertig

Haupt-/
Volksschule

Quelle: Stat. Bundesamt

Wie viele welchen Bildungsabschluss haben

Bevdlkerung in Deutschland ab 15 Jahren in Prozent
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Globus Infografik, veroffentlicht am 05.04.2012

b) Formulieren Sie auf der Grundlage der Stichworte voll-
standige Satze fir eine Einleitung, die alle wesentlichen
Informationen zum Schaubild enthalt.

Schaubild ,Wie viele welchen Bildungsabschluss haben* -
Zahlenangaben Statistisches Bundesamt - verdffentlicht
von Globus Infografik - Balkendiagramm - wie viel Prozent
- Bevélkerung in Deutschland ab 15 Jahren - im Jahr 2010 -
unterschiedliche Schulabschliisse, keinen Abschluss, noch in
der Schule - am 05.04.2012
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Autor: Elena Herbst
Grafik: Picture-Alliance (dpa-infografik),

c) Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Schaubild.

A Zwischen welchen Abschliissen wird im Diagramm unter-
schieden?

B Wie viel Prozent der Bevolkerung in Deutschland ab 15
Jahren hatten 2010 einen Fachhochschulabschluss oder
die Hochschulreife?

C Wie viel Prozent der Bevolkerung ab 15 Jahren in
Deutschland befanden sich 2010 noch in der Schule in
Deutschland?

D Wie viel Prozent der Bevélkerung ab 15 Jahren hatten
2010 in Deutschland einen allgemeinen Schulabschluss?
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